

# 烏克蘭失四成電力 民眾捱嚴酷之冬

## 限電成常態照明靠蠟燭 生活退回中世紀



洞。民眾19日躲進基輔一個地鐵站防空



基輔一家發電廠18日遭轟炸起火,消防員正在救火。

路透社

### 前途未卜

【大公報訊】綜合路透社、美聯社、《紐約時報》報導:俄羅斯近兩週以來集中打擊烏克蘭多地的能源基礎設施,截至20日,烏克蘭喪失了至少四成發電能力。烏總統辦公室副主任季莫申科19日晚稱,烏克蘭全境20日將實行電力供應限制,呼籲民眾在當天7時至23時減少用電,否則可能會隨時停電。烏克蘭近日氣溫已跌至0°C以下,民眾憂心將面臨一個「嚴酷之冬」。

烏克蘭總統澤連斯基18日表示,俄軍在一周內摧毀烏克蘭約30%的發電站,導致全國大範圍停電。美媒稱,截至20日,烏克蘭全國失去了至少40%的發電能力。有電力專家稱,烏克蘭能源基礎設施在這兩週遭到的打擊比之前7個多月更嚴重。

### 基輔州建議停用冰箱

烏總統辦公室副主任季莫申科19日表示,將在20日上午7時到晚上11時之間實施限電措施,街燈的照明用電量將降至最低。屆時民眾若未減少用電量,可能會發生長達4小時的「暫時停電」。基輔州政府甚至建議停用冰箱,「不要24小時總開着它」。與俄羅斯接壤的整個蘇梅地區,從20日早上7點到晚上11點,將停止供電供水。

烏克蘭國家能源公司呼籲民眾在7時前趕緊「為所有的電子設備充電」,包括手機、移動電源、手電筒和電池,記得儲存用水;又稱儘管目前限電措施僅在20日當天實施,但「隨着天氣日益寒冷,不排除將更頻繁地尋求大家的協助」。

當地時間19日,烏克蘭西部布爾什廷市的一個主要火力發電站遭空襲,造成「相當嚴重」的破壞。西部利沃夫市的市長表示,修復當地受損的變電站可能需要數月。烏政府內部人士承認,不少能源設施受損嚴重,可能需要超過一年的時間進行維修。

在哈爾科夫,9歲的潘琴科和祖母伊里娜已經在沒有煤氣、水和電的情況下生活了快三個月。潘琴科稱,他們和鄰居只能在太陽下山前在戶外做飯,晚上裹緊衣服睡覺。伊里娜稱,他們現在住在一個廢棄的公寓裏,因為原來住的房子所有窗戶玻璃都被炸碎了。

在庫里利夫卡,37歲的帕利亞尼察每天都要出門去收集木材準備當柴燒。他說,雖然當地官員稱在恢復水電後就對天然氣基礎設施進行維修,但他不希望能很快恢復暖氣供應。居民們用蠟燭照明,從井裏取水,裹緊衣服抗寒,生活彷彿倒退回中世紀。

### 歐盟天然氣限價談不攏

與烏克蘭類似,歐洲國家也陷入了前所未有的能源危機。為期兩天的歐盟秋季峰會當地時間20日起在布魯塞爾舉行。如何在確保能源供應安全的情況下,有效降低天然氣、電力價格,讓歐洲民眾順利過冬,是此次峰會的首要議題。然而,峰會未開,各方分歧已經擺上台面。

目前,歐盟27個成員國中,法國、意大利等15個國家認為,歐盟最需要做的是對天然氣價格設置上限,但以德國為首的其他國家對此表示懷疑。法國總統馬克龍表示,必須確保歐盟團結,德國「自我孤立對德國和歐洲都沒有好處」。分析指,德國和法國一直是歐盟內部的傳統推動力量,但如今兩國處於相反陣營,足見歐盟內部在能源問題上的分歧難以彌合。

德國和荷蘭等國認為,過度干預市場措施可能會影響政府和消費者節約天然氣的動力;而如果價格上限定得太高,天然氣將直接忽略歐洲市場,去到其他大洲。荷蘭首相呂特表示,每個人都希望天然氣價格下降,但你首先要確保能夠一直買到天然氣。

### 烏能源設施受損嚴重

- 俄羅斯連續數日打擊烏能源基礎設施,烏克蘭全國失去了至少40%的發電能力,20日上午7時到晚上11時實施限電措施。
- 烏克蘭國家能源公司呼籲民眾在7時前「替所有電子設備充電」,包括手機、移動電源、手電筒和電池。
- 切爾尼戈夫州、波爾塔瓦州、文尼察州、基輔市等地繼續遭到俄軍導彈和無人機襲擊,當地能源等關鍵基礎設施遭到破壞。
- 扎波羅熱核電站所在的埃涅爾戈達爾市遇襲,部分地區斷電斷水。利沃夫市市長表示,修復受損的變電站可能需要數月時間。

大公報整理

### 俄土擬在土耳其建天然氣中心

【大公報訊】綜合美聯社、《紐約時報》報導:土耳其總統埃爾多安19日表示,已與俄羅斯總統普京達成協議,將在土耳其建立一個天然氣中心,歐洲國家可以通過土耳其使用俄羅斯天然氣。

普京與埃爾多安13日在阿斯塔納亞信峰會期間舉行會晤。普京提議在土耳其建立一個天然氣樞紐,稱讚土耳其是向歐洲輸送天然氣「最可靠的合作夥伴」。埃爾多安稱,土耳其和俄羅斯將共同在土耳其的色雷斯地區建設一個天然氣中心,將「土耳其溪」天然氣管線定位為「北溪」管道的替代方案,使更多天然氣經黑海出口至土耳其。

有分析人士指,如果該項目得以實施,將在最短的時間內徹底改變歐盟能源市場。以前從與俄羅斯天然氣合作中受益的國家,尤其是以德國為代表的歐洲國家將面臨損失。相反,土耳其、東南歐和位於巴爾幹半島的一些國家將因獲得更便宜的俄管道天然氣而擁有競爭優勢。

華盛頓近東政策研究所土耳其研究專家卡加泰表示,俄烏戰事後,俄土兩國關係更密切,在土耳其成立天然氣中心符合雙方的利益;而美國政府可能會向土耳其方面施壓。

這一消息對於明年要大選的埃爾多安來說將起到拉抬民望的作用,他可以向國內民眾宣告,當歐洲人民冬天捱凍時,土耳其不會出現天然氣短缺。



「土耳其溪」有望取代「北溪」管道的地位。網絡圖片

### 馬來西亞下月19日提前大選

【大公報訊】據美聯社報導:馬來西亞選舉委員會20日表示,將於11月19日舉行全國大選,各政黨候選人必須在11月5日前登記參選。由馬來民族統一機構(巫統)主導的國民陣線聯盟出現內訌,隸屬於巫統的馬來西亞總理伊士梅爾10月10日宣布解散國會,觸發提前大選。

由於政府將

最低投票年齡由21歲調低至18歲,今年約有2100萬合資格選民。他們將選出222個國會下議院議席,贏得過半數即112席以上的政黨或政黨聯盟通常可組建下一屆政府。

本屆大選較具競爭力的是國民陣線、希望聯盟和國民聯盟三大政黨聯盟。希望聯盟在2018年大選中獲勝執政,但在2020年由於內部分裂失去政權,目前主要是反對黨。國民陣線曾長

期執政,但在上一屆大選中敗選,在希望聯盟下台後和國民聯盟組成聯合政府。

由於馬來西亞在年底將迎來季候風雨季,大雨和洪水可能會阻礙選民投票,預計投票率會降低。分析人士指出,受反對黨陷入內亂、選民冷漠和持續的雨季等因素影響,提前投票將對巫統有利,但能否單獨執政,還是未知數。

### 英首相特拉斯為自己的愚蠢和傲慢付出慘重代價

#### 周德武 公評世界

英國首相特拉斯沒能頂住保守黨內的壓力,不得不於10月20日宣布辭職。由於她在位時間只有短短的45天,因此成為英國歷史上任期最短的首相。

9月6日,特拉斯趕往蘇格蘭的巴爾莫勒爾王宮,兩天後伊麗莎白女王駕崩。而特拉斯年輕時就主張廢除英國君主制度,這種時間巧合也成了人們飯後的談資。當天查爾斯三世繼位後,特拉斯親見了新國王。遺憾的是,特拉斯沒能等到明年5月的查爾斯三世加冕典禮,就匆匆結束了首相任期。去年查爾斯以王子的身份,參加了在蘇格蘭格拉斯哥舉行的

世界氣候變化峰會,並發表了演講。這一次他有意以國王身份前往埃及出席下屆峰會,但遭到特拉斯的阻攔。不知道查爾斯國王會不會改變主意,也成了懸念。

特拉斯在唐寧街10號發表辭職講話時稱,保守黨將在一周之內產生新黨魁兼首相。而上一次黨魁選舉花了兩個月時間。由於約翰遜不甘、情不願地辭去首相職務,索性在擔任看守首相期間完全放飛自己,一是跑去度假,甚至為他年輕的妻子補辦一場婚禮;二是再次來到烏克蘭首都基輔打卡,此舉激怒了英國人,卻感動了烏克蘭人,特別是澤連斯基總統,稱約翰遜是烏克蘭的真朋友。

眼下英國出現嚴重的民生危機,金融市場驚魂未定,英國已不允許再次出

現權力真空,所以保守黨決定快刀斬亂麻,在一個星期之內產生新黨魁。據英國輿論觀所做的最新民意調查顯示,前首相約翰遜在所有候選人中名列前茅,也是英國政壇的一大諷刺。但是保守黨的大佬認為,除非萬不得已,不會考慮讓約翰遜回爐,畢竟英國人為他的不誠實及不守規矩已付出不小代價。其他比較有競爭力的人選包括前財相蘇納克、現下議院保守黨領袖莫當特,以及國防大臣華萊士等;甚至有人提出,應該給亨特一次機會。2019年那一次,亨特畢竟也站到了決賽跑道上,最後輸給了約翰遜,實力不俗。更何況亨特在黨內屬於溫和派和務實主義者,算是中規中矩之人,但亨特本人已公開表示,這次無意參加黨魁競爭。

特拉斯為自己的愚蠢和傲慢付出了

代價。說她愚蠢,是因為她完全按照教科書來治理國家。特拉斯有心成為「撒切爾第二」,刻意模仿撒切爾當年減稅做法,但今日英國的時與勢與上個世紀80年代不可同日而語,機械照搬那套理論完全是刻舟求劍。今天的英國稅率並不太高,個人所得稅為20%,她執意減少至19%的水平,同時取消富人45%最高所得稅率。在許多窮人吃不飽飯的情況下,還要給富人減稅,這一招徹底激怒了社會中下層。同時特拉斯還承諾給居民的能源賬單封頂、兜底兩年,這巨大的開銷必將帶來巨額的財政負擔,而稅收與開支的一減一增,直接帶來700億英鎊的財政大窟窿,這種「用未來磚頭砌現實大廈」的做法,引發全球資本市場的恐慌,於是出現股市、匯市和債市三殺的局面。

說特拉斯傲慢是因為前財相克沃勝的減稅方案公布以後,資本市場掀起了驚濤駭浪,情急之下,她把克沃勝拿來祭旗,自己堅持不道歉。直到許多保守黨黨員寫信給1922委員會主席布雷迪要求特拉斯也必須為自己犯下的錯誤而辭職時,她慌了神,這時才不得不通過英國廣播公司向全國人民道歉,但一切為時已晚。

支持特拉斯的人說她拋出減稅方案是勇敢者的行為,而反對她的人說她是魯莽之舉。特拉斯自稱是一位鬥士,它不想半途而廢。但治理國家非兒戲,它需要足夠的智慧,更需要傾聽人民的呼聲。約翰遜交給特拉斯一個爛攤子,而特拉斯甩給下一任更爛的攤子。誰能帶領保守黨消除「信譽赤字」,其實選擇的空間極其有限。